

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1 XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 84 (6523)

СУББОТА, 16 июля 1988 г.

Цена 3 коп

На календаре — сенокос

На лиманных лугах

На полную мощь действовали имеющаяся сеноуборочная техника в колхозе имени Фрун-

зе. Понятно стремление «кормачей» заготовить максимальное количество кормов. Травы вын-

че на сенокосных угодьях уродились высокие, а после прошедших дождей они дружно пошли в рост. Сложилось хорошее условия для скашивания трав в валки комбайнами с жатками. Их сейчас задействовано две единицы, кроме того, на лиманных лугах работают три кормоуборочных комбайна КПС 5 Г и один агрегат роторной косилки.

Естественные сенокосы в колхозе занимают 990 гектаров. Механизаторы завершили косовицу многолетних трав на 100 гектарах, однолетние травы скашивают на зеленый корм, а также из суданки в смеси с бобовыми культурами в колхозе планируется заложить сенокос.

Сейчас же естественные травы скошены на 760 гектарах и заготовлено более 900 тонн качественного сена. В колхозе стараются сразу подвезти заготовленное сено на кормовой двор.

— Этот участок, конечно, у нас отстает, — говорит главный агроном колхоза Р. Нурсаян. — Пока не хватает техники. Все силы направлены на скорейшее завершение косовицы и подборки, ибо травы переставляют.

Благодаря старательности механизаторов на погрузке Рашида Бай-

гускарова, на скирдовании — Айдара Байрагулова, на подвозке — Разиля Сагитбаева все же ежедневно подвозится на кормодвор и скирдуются до 35—40 тонн сена. А всего по колхозу его сюда доставлено 635 тонн.

На 105—110 процентов выполняют норму ежедневно на косовице трав механизаторы Азамат Дильмухаметов, Риф Искусжин, Шамшат Юлдамбаев и Расуль Нураев. Неплохо трудится и представитель СПТУ-110, помогающий хозяйству, Радик Давлетбаев на тракторе МТЗ-80 с роторными косилками.

А вот на сгребании и сдвиге механизаторы выполняют норму на 140—150 процентов, а отдельные дни перевыполняют даже в два раза. Здесь трудятся опытные механизаторы Махмуд Бухарбаев, Факиль Альмухаметов, Хасан Кудайбаев и Зайнетдин Бухарбаев.

Заготовка сена в колхозе продолжается. По плану кормозаготовители должны заготовить не менее 14000 центнеров сена, но, подсчитав возможности, они намерены довести этот показатель до 16—17 тысяч.

Р. ИМАНГУЛОВ.

НА СНИМКЕ: Ш. Юлдамбаев, Б. Кильдибаев и Р. Нураев.

Фото автора.

У ДАРНЫМИ ТЕМПАМИ

Одни из лучших в районе показатели по сенокосу у кормозаготовителей совхоза «Степной». Всего же с площади 997 гектаров здесь заготовлено 1185 тонн сена, из которых 1056 тонн подвезено к фермам.

Высокопроизводительное используют технику на подвозке кормов механизаторы Гирфан Нигматуллин, Салават Сагитов и Салимьян Саптарьяпов. За последние пять дней каждый из них перевез соответственно 58, 62 и 68 тонн сена. Погрузку сена в тележки, а также скирдование на кормовом дворе поочередно обеспечивали стогометчики Са-

лимьян Булатов и Мухтар Ильбакин.

На 130 процентов выполнит задание Рафик Насибуллин. Сеноуборочным комбайном КПС-5 за пять дней он скошил 116 гектаров кормоугодий.

Не менее упорно трудятся на подборке сена механизаторы Халидар Мухтасаров, Вахит Ямалетдинов и Рафик Искусжин. Свое задание за этот же срок они выполнили на 115 процентов.

На площади 235 гектаров при норме 195 произвел сгребание сена Хайрулла Аминев.

М. КУСЯКОВ.

Поздравление

Хайбуллинский райком КПСС и исполком районного Совета народных депутатов горячо и сердечно поздравляют трудовой коллектив Бурнаевского рудоуправления с профессиональным праздником — Днем металлурга.

Искренне желаем вам, дорогие товарищи, дальнейших творческих и трудовых успехов в выполнении исторических решений XXVII съезда КПСС и XIX Всесоюзной партийной конференции, доброго здоровья, личного благополучия и счастья.

В РАЗГАРЕ

Механизаторы колхоза имени Калинина в хорошем темпе ведут зеленую явку, стремятся в достаточном количестве обеспечить общественный скот кормами на зиму. Благодаря их слаженной работе уже заготовлено и завезено на кормовой двор 410 тонн сена. Каждый день запасы кормов пополняются.

Производительно трудятся на косовице трактористы Хасан Насыров и Янтимир Хаббин. Образцы труда показывают на подвозке Гарей Турмутаев, Айдар Давлетбердин, на погрузке — Сагит Баймурзин.

Кормодобытчики хозяйства завершили уборку многолетних трав и приступили к косовице однолетних.

Кормодобытчики хозяйства завершили уборку многолетних трав и приступили к косовице однолетних.

Кормодобытчики хозяйства завершили уборку многолетних трав и приступили к косовице однолетних.

З. АЛЛАГУЛОВ, механизатор.

Ход заготовки кормов

на 15 июля

(выполнение плана сенозаготовок, в процентах).

КОЛХОЗЫ:	СОВХОЗЫ:
имени Фрунзе 64	«Акъярский» 35
«Новый путь» 45	«Таналькский» 50
«Кр. доброволец» 48	«Хайбуллинский» 49
имени Калинина 37	«Маганский» 74
«Красное знамя» 49	«Матраевский» 64
имени Ленина 41	«Степной» 96
«Сакмар» 29	
имени Салавата 43	
	По району: 52

При плане 44072 тонн в колхозах и совхозах заготовлено 22727 тонн сена. Из них 17443 тонны подвезено на кормовые двory.

Значительно возросла производительность труда на заготовках сена в совхозах «Маганский» и «Матраевский».

УЛОЖЕНЫ ПЕРВЫЕ ВАЛКИ

Долго ждали этого часа хлеборобы совхоза «Хайбуллинский» и готовились к нему.

Вчера рано утром к гороховому полю в 107 гектаров подошли три комбайна. Ведомым опытным комбайнерам бригады № 2 Центрального отделения Уралу Юсупову, Юрию Ихину и молодому механизатору Александру Балакину предстояло открыть календарь уборочной страды. В работу включились сразу же, первые гороховые валки легли за комбайнами.

Нелегко придется ме-

ханизаторам. Горох в совхозе занимает 300 гектаров и нынче они, прямо сказать, не удались. Жаркая погода, горячий ветер высушили землю, даже ливневые дожди не сумели закрыть образовавшиеся трещины и поправить растения. Горох короткий, стручки мелкие, но именно это облызывает механизаторов отнестись к своим обязанностям с удвоенным вниманием, убрать урожай без потерь.

Д. АНДРИАНОВ, главный агроном совхоза.

УРОЖАЙ ЖДАТЬ НЕ БУДЕТ

Недалек тот день, когда выйдут на поля зерноуборочные комбайны, известив о начале жатвы. Как известно, в этот жаркий период наиболее горячим и напряженным участком страды становятся зерноочистительные токи. Поэтому от степени готовности их к уборке зависит насколько оперативно будет приниматься зерно, обеспечена сохранность урожая, его переработка и многое другое.

Как же готовят зерноочистительные токи в Центральном отделении совхоза «Акъярский»?

Можно определенно сказать, что для того, чтобы обеспечить четкий прием зерна нового урожая, здесь, надо сделать многое. К подготовке тока приступили недавно: силами участвующих начата уборка территории, слесари ремонтируют погрузочные средства и мехтока.

Из имеющихся погрузчиков один еще не исправный, — говорит слесарь В. Гвоздев. — Да и вся техника требует мелкого текущего ремонта. К подготовке очистителей верха зерна еще не приступили. Из запасных частей сей-

час требуются на погрузчики транспортер и цепь.

На ремонте мехтоков, где производится очистка семенного зерна, работают пока два слесаря. Здесь же встретил и главных специалистов совхоза агронома С. Капцова и инженера Р. Юлманова. На их лицах чувствуется озабоченность — до уборки остается меньше месяца, а на двух ЗАВ-40 к работе готов только один.

— Оборудование на ЗАВ-40 сильно устарело, — говорят они, — 15 лет прошло со дня его установления, поэтому решено заменить триерные блоки. Новое оборудование имеется. Это займет немало времени, но к 10 августа должны завершить.

Вызывает тревогу и то, что на трех семенных складах сильно прохудилась крыша, а чтобы заменить или же, в крайнем случае, залатать дыры, нет в наличии шифера. И, как выяснилось, даже не предполагается завоз его в хозяйство в ближайшее дни.

Задача важная и требует незамедлительного решения. Ведь урожай ждать не будет.

Р. ГАЛЕЕВ.

Тревожный сигнал

АРЕНДАТОРЫ БЕЗ ВОДЫ

Первый год бригада из восьми человек взяла в аренду орошаемый участок в 314 гектаров в колхозе имени Ленина. На них на 170 гектарах засеяна люцерна, на «стальной» площади — однолетние травы.

По договору обязались вырастить на каждом гектаре по 50 центнеров высококачественного сена. После первого укоса здесь взяли с каждого гектара по 25 центнеров трав. Трудились с настроением, ведь поливная договорных обязательств выполнена, а впереди еще полив второй укос. Внесли дополнительно на каждый гектар по 400 килограммов минеральных удобрений. Дело — за поливом. Вот здесь то и ждала бригаду неприятность.

Уже третью неделю поливной участок без воды. Уходят лучшие сроки полива, травы уже не смогут получить нужного развития. Подрывается вера в аренд-

ный подряд. Колхоз со своей стороны не может выполнить договорные обязательства. И все потому, что вышел из строя трансформатор на насосной станции.

Участок этот обслуживает организация «Башводотоматика», филиал которого расположен в городе Сибай. Согласно договора с этой организацией колхозные электрики не имеют права даже отсрывать трансформатор. А если бы в интересах дела сделали это, то нет нужных запчастей. Обещали подействовать в РАПО, но безрезультатно. В Сибай уже ушли две телеграммы, третья — к министру мелиорации БАССР, четвертая — в Уфу, в управление «Башводотоматика». В ответ ни слуху, ни духу. Между тем арендаторы ждут воду, сидят на все лады доброе начало — арендный подряд. Кто им поможет?

В. АБДРАХМАНОВ.

Завтра — День металлурга

В цветной металлургии основной упор делается на комплексное использование ресурсов и увеличение выпуска новых видов продукции. (Материалы XXVII съезда КПСС.)



— Смена горного мастера Анатолия Петровича Антипина, — говорит начальник шахты, — регулярно выполняет производственные задания. Хорошо поставлена здесь трудовая дисциплина, нет прогульщиков. Большое внимание уделяется охране труда, не было случаев производственного травматизма и нарушений требований техники безопасности.

А. П. Антипин в армии служил начальником радиостанции. Поэтому после демобилизации из рядов Вооруженных Сил СССР начал работать в системе Аэростата. Но его тянуло туда, где он мог бы принести как можно больше пользы для страны, и он стал шахтером.

В Октябрьском подземном руднике Анатолий сначала трудился скреперистом. Затем по направлению рудоуправления учился и успеш-

но закончил Свердловский горный техникум. И вот более 5 лет возглавляет коллектив смены.

— Наша смена состоит из звеньев буровиков, проходчиков, скреперистов, — рассказывает А. П. Антипин. — С начала года план выполнен на 101,3 процента, сверх плана дали несколько сот тонн руды.

За производственные успехи коллектив награждался Почетными грамотами рудоуправления. В работе привык сотрудничать с рабочими. Они подсказывают, где и что делать. В организации труда большую помощь оказывает В. Н. Жуков, имеющий большой стаж и опыт работы. Помогают и другие товарищи.

А. АККУЖИН.
НА СНИМКЕ: горный мастер А. П. Антипин.
Фото М. КУСЯКОВА.

Время решающих перемен

В условиях перехода предприятий цветной металлургии на хоарасчет и самофинансирование усилилась ответственность за выполнение планов по экономическим показателям.

Новые методы хозяйствования требуют от металлургов заинтересованности в увеличении выпуска продукции с минимальными материальными и трудовыми затратами. Решение этого вопроса в немалой степени зависит от повышения дисциплины, профессионального мастерства и квалификации каждого работника, перестройки экономического обучения кадров.

В новых условиях хозяйствования осуществляются изменения в организации социалистического соревнования, направленные на повышение производительности труда и качества продукции, экономии всех видов ресурсов, выполнение договорных обязательств. Уменьшается при этом количество видов соревнования и показателей.

Материальное стимулирование участников соревнования ставится в

зависимость от конечных результатов.

Коллективы большинства бригад, цехов и участков Бурibaевского рудоуправления приняли обязательства по достойной встрече XIX Всесоюзной партийной конференции и успешно с ними справились. План первого полугодия по производству товарной продукции выполнен на 112 процентов. Объем производства продукции по сравнению с соответствующим периодом предыдущего года увеличился на 5,2 процента, причем весь прирост производства продукции обеспечен за счет роста производительности труда. Договорные обязательства по поставкам продукции выполнены на сто процентов.

Перевыполнены планы по добыче и переработке руды, производству меди в концентрате, горнопроходческим и закладочным работам, грузоперевозкам собственным автомобильным транспортом. Производство товаров народного потребления по сравнению с полугодием прошлого года увеличилось в два раза. Значительно снижена

против плановой себестоимость продукции, в результате чего сэкономлено более 400 тысяч рублей.

Наибольший вклад в общий успех предприятия внесли коллективы Октябрьского подземного рудника, обогатительной фабрики и автотранспортного цеха. Хорошо работали коллективы энергетического и ремонтно-строительного цехов и погрузочно-разгрузочных работ при станции Сара, обеспечившие нормальные условия основным производственным цехам.

Наилучших показателей в социалистическом соревновании добиваются горнорабочий В. А. Зайнабдинов, крепильщик Н. А. Сидоренко, горный мастер Х. Ф. Зайнабдинов, флотатор Ф. С. Бикбова, машинист экскаватора Х. К. Тукбаев, водитель Ф. Х. Суяндук, электрообмотчик А. Н. Гречкин, слесарь Х. Д. Идратов, штукатур З. И. Харисова, бригадир каменщиков А. Д. Шишкин и другие.

Перед коллективом рудоуправления сейчас сто-

ят большие задачи по выполнению плана третьего года пятилетки. Достаточно сказать, что в текущем году объем производства товарной продукции по сравнению с предыдущим годом должен возрасти на 28,5 процента.

Выполнение поставленных задач в новых условиях требует максимальной мобилизации внутрипроизводственных резервов, экономного расходования топливно-энергетических и других ресурсов, а также трудовых ресурсов. Однако использовать предоставленные новым хозяйственным механизмом возможности в полном объеме пока не удается. Много еще не решенных проблем. Медленными темпами идет жилищное строительство, не расширяется сфера социальности.

Нынешний год особенный. Только что завершила свою работу XIX Всесоюзная партийная конференция. Мы обязаны сделать его годом решающих перемен.

Н. ЕРШОВ,
начальник планового отдела рудоуправления.

Вклад молодежи

Наряду со всеми трудностями рудоуправления огромный вклад в выполнение плана третьего года пятилетки вносит рабочая молодежь. Она составляет почти одну треть всего работающего населения. И ее трудовые успехи имеют значительный вес.

Хочется сказать добрые слова в адрес плотников А. Бовтрук, Р. Бикбова, Н. Тутузбаева, которые по ударному труду на строительстве двух домиков для пионерлагеря «Березка». Постоянно выполняет планы грузоперевозок водитель автотранспортного цеха бывший воин-интернационалист В. Нуриханов. За хорошую работу и высокие показатели фотографии Владимира вывешены на Доске почета рудоуправления.

С хорошей стороны проявили себя молодые рабочие Октябрьского подземного рудника. Здесь с ответственностью и пониманием относятся к делу Т. Туляшев, Т. Уразбаев и многие другие.

Молодежь поселка умеет не только трудиться, но и культурно отдыхать, принимает активное участие в районных спортивных соревнованиях. К примеру, наша футбольная команда вот уже три сезона удерживает звание чемпиона района. Несмотря на нестабильную игру в этом году она сделала серьезную заявку для участия в зональных соревнованиях по футболу. 9 июля состоялась первая встреча с командой Матрая — чемпионом Зилаирского района. Наша команда выиграла.

Тон в игре задают комсомольцы С. Кочетков, Ю. Каримов, В. Колесников, А. Акбалли, которых надежно поддерживают ветераны местного футбола А. Кулгарин и Ф. Рахматуллин.

Хорошими показателями в труде и спортивной жизни встречаются молодежь и комсомольцы рудоуправления свой профессиональный праздник.

Ф. МУТАЛОВ,
секретарь комсомитета рудоуправления.



Водителя КРАЗа-256 Михаилу Емельяновну Трунову (на снимке) встретили на дороге. Возит он руду с шахты на обогатительную фабрику.

М. Е. Трунов шоферит в автотранспортном цехе с 1950 года. Отсюда ушел в армию. Отслужив, опять вернулся в свой коллектив. Пришлось ему работать на автомашинах различных марок. Крутил баранку ЗИС-150 и ЗИС-555. Бо-

лее 18 лет водил «Татру».

— Организовали двухсменную, трудимся на паре с Петром Сеньчук, — говорит он. — Если задержится один, смену продолжает другой, машины не должны простаивать. Значительные поломки устраняем вместе.

В гараже слесарей по ремонту только двое, не успевают. Поэтому самим приходится ремонтировать, готовить машину в рейс.

Наше интервью

НУЖНО РАБОТАТЬ

Какими успехами в труде встречает ваш коллектив День металлурга? Как работает совет трудового коллектива? Ваше мнение о прошедшей XIX Всесоюзной партконференции?

На эти вопросы наш корреспондент попросил ответить начальника Октябрьского подземного рудника Бурibaевского рудоуправления И. М. Зайнабдинова.

— Коллектив рудника в текущем году работает более ритмично. Ежемесячно выдаем из-под сверхплановую руду. Добились значительного улучшения показателя по количеству меди в руде.

Стабильно выполняются задания по горнокапитальным и подготовительным работам. Уверенно трудится коллектив закладочного комплекса, с меньшей численностью рабочих выполняет тот же объем, что и в предыдущие годы.

Намного лучше, организованнее стали работать вспомогательные службы, не допущены аварий, без остановок отработали зимний период. Своими силами провели реконструкцию котельной, перевели ее на жидкое топливо.

Тон в работе задает бригада скреперистов, руководимая т. Раззореваем, которая из месяца в месяц перевыполняет планы как по содержанию металла, так и по объему выдаваемой руды.

Скреперисты регулярно анализируют ход работы на своих собраниях, вскрывают недостатки. В организации труда бригады большую роль играет машинист Лебедин, председатель совета трудового коллектива т. Жуков.

Благодаря хорошей работе бригады проходчиков во главе с т. Тарасовым на 1,5 месяца раньше срока лущена камера, где определено высокое содержание благородных металлов. Тем самым план второго квартала по драгметаллам выполнен досрочно.

В этом году активизировал работу совет трудового коллектива. На совете ежемесячно рассматриваются наиболее узкие места. Коллективно принимаются

решения. Они немедленно претворяются в жизнь, находятся под контролем трудового коллектива.

XIX Всесоюзная партийная конференция прошла оживленно, поделовому. Не было шаблонных докладов, как было раньше. Все выступающие называли проблемы в жизни страны в период застоя.

Претворение в жизнь решений конференции будет способствовать улучшению жизненных условий всего народа, а не отдельных, избранных лиц.

Наш коллектив полностью перешел на самофинансирование и самоокупаемость. Рабочие и инженерно-технические работники прекрасно понимают, что сейчас нужно работать, перейти от разговоров к конкретным делам,

ОБОГАТИТЕЛИ НЕ ПОВЕДУТ

Обогатители полугодичные планы выполнили досрочно, к дню открытия XIX Всесоюзной партийной конференции. Сверх плана выдано продукции на десятки тысяч рублей. Таков был трудовой подарок форуму коммунистов.

В трудовом соперничестве первенство удерживают коллективы смен мастеров У. А. Атанова и Н. Е. Дорофеева. Бригады измельчителей А. Г. Чернецова, Р. А. Салимбаева, фильтровщиков Ф. М. Гафаровой, М. Р. Булжковой, фло-

таторы В. Ф. Гавриш, А. А. Лотьякова.

Пример образцового труда показывают неоднократные победители соревнования газосварщик И. Е. Цыганов, ремонтный слесарь А. Н. Песков и другие.

Коллектив взял курс на техническое перевооружение обогатительной фабрики и полный переход на экономические методы хозяйствования, намерен сделать качественный шаг вперед.

В. БАГИШАЕВ,
секретарь партбюро фабрики.

Курсом интенсификации

По статистическим данным, начиная с освоения целинных земель, урожай зерновых в хозяйствах района в среднем не превышал 7 центнеров с гектара. После широкой химизации (1965 г.) в связи с резким увеличением использования минеральных удобрений урожай значительно возрос.

Силами колхозов и совхозов, районным производственным объединением «Агропромхимия» за последние 7 лет ежегодно внесение органики по району составило 1,9 тонны на гектар. Наибольшее количество удо-

бавлением относятся к этому делу в совхозе «Матраевский», где на площади 644 гектара будут запаивать сидеральные культуры в нынешнем году. То же самое намерены сделать в колхозах имени Фрунзе, имени Калинина и име-

одной тонны органики. Не лучше обстоят дела в совхозе «Макаанский», колхозе имени Ленина. И техникой все обеспечены неплохо, и большие запасы навоза имеются, казалось бы, и объективных причин для срыва задания нет, а дело не идет. Почему? Объяснения разные, но сводятся к одному, что время еще есть и годовое задание по вывозке органики выполнит. Возможно и так, но в хозяйствах упустили самый благоприятный период.

... и земля колосом весомым отзовется

бреней внесли в колхозе имени Калинина — по 2,8 тонны на гектар. А в колхозе «Красное знамя» решили, что хватит и 700 килограммов.

Сохранение и повышение бездефицитного баланса гумуса в почве достигается при внесении органических удобрений в дозах 5—8 тонн на гектар ежегодно. Наш район еще далек от этого уровня. Для восполнения вынесенных урожаем питательных веществ мы должны эффективно использовать каждую тонну местного удобрения, применять сидеральные пары, следует расширить площади многолетних трав. С по-

ли Ленина. Это значит, что получают заправку зелеными удобрениями самые отдаленные поля из расчета 4—5 тонн на каждый гектар.

На днях завершается ранее объявленный двухмесячник по вывозке на поля органических удобрений. К сожалению, доведенное задание по району не выполнено, на поля вывезено лишь 60 тысяч тонн при плане 200 тысяч. И тем не менее в этом отношении хорошо потрудились механизаторы колхозов «Красный доброволец», «Красное знамя», «Сакмар». А вот в совхозе «Степной» с начала месячника на поля не доставили ни

38 мм, «Красный доброволец» — 35 мм, «Красное знамя» — 31 мм.

Колошение у пшеницы началось 2 июля. Зная дату колошения, можно рассчитать дату наступления восковой спелости, так как она в основном зависит от температурного режима. От колошения до восковой спелости необходимо накопить сумму эффективных температур 490 градусов (выше +5 градусов). Согласно сделанным расчетам такая сумма накопится для ранних посевов в конце III декады июля, начале августа, для средних посевов — в конце первой декады августа. Следовательно, восковая спелость наступит в конце третьей декады июля и первой — августа.

Н. ВОРОБЬЕВА, техник - агрометеоролог метеостанции с. Акъяр.

Смотрите, сравнивайте!

Качество молока, проданного государству колхозами и совхозами

за I полугодие 1988 года.

Table with columns: Наименование хозяйства и ферм, продано (ц) в физич. весе, в зачет. весе, жирность в процентах, Сорт. в % к продан.

С думой о хлебе

Полеводы знают, что от сроков созревания хлебов зависят и особенности уборки. О сроках и хотелось бы поделиться.

До 3 мая текущего года пшеница по району была посеяна на 7 тысячах гектарах, с 14 по 16 мая — на 33 тысячах и с 17 по 30 мая — на 25,5 тысячи гектарах.

Так, пшеница «Саратовская-36», посеянная 2 мая, дала всходы 16 мая, а «Безенчукская-139», посеянная 8 мая, дала всходы 22 мая.

Агрометеорологическая обстановка с начала весны была благоприятной, в почве имелись хорошие запасы влаги. За май выпало 61 мм осадков, за июнь — 55 мм. Однако, хотя и были хорошие весенние запасы влаги и выпали осадки во второй декаде мая,

Расчеты показывают

июня, при повышенном температурном фоне июня ее запасы в слое 0,20 см на 28 июня были равны 8-13 мм, а 8 июля — 7 мм.

Из 70 дней 28 были с относительной влажностью ниже 30 процентов в дневные часы. Заложка колоса у ранних посевов прошла при умеренной температуре, а у посевов после 15 мая — при повышенной. Заложилось от 11 до 15 колосков. Совместно с представителем отдела земледелия РАО проведено маршрутное обследование посевов в колхозах «Красный доброволец», «Красное знамя», имени Калинина, имени Фрунзе, совхозах «Степной», «Акъярский», «Макаанский», где посевы находились в фазе нижнего узла соломины и на отдельных полях

через несколько дней ожидалось начало колошения. Состояние посевов удовлетворительное, но лишь 6 колос из 21 имеют хорошую оценку. Густота посевов от 360 до 500 стеблей, из которых не все дадут продуктивный колос. Укоренение слабое и лишь июньские осадки способствовали образованию вторичных корней.

В первой декаде июля наблюдалась жаркая погода с ливневыми осадками в конце декады. Среднедекадная температура была 22,8 градуса, что на 3 выше средних многолетних значений. Осадки выпали не везде равномерно. В совхозах «Матраевский» — 3-6 мм, «Макаанский» — 13 мм, «Таналыкский» — 3-9 мм, «Акъярский» — 3-3,4 мм, колхозах «Новый путь» —

По европейским технологиям



Ленинградская область. Эксперимент по выращиванию картофеля по европейским технологи-

ям проводится в совхозе «Агротехника» (АПК «Тосненский»). Рядом с советскими специали-

стами трудятся представители французской фирмы «Клевер-Ина» и голландской фирмы «Агри-

но». Иностранцы специалисты, получив для посадок по 150 гектаров, привезли в Советский Союз сельскохозяйственные машины, семена, удобрения. Осенью, подсчитав урожайность, затраты горючего, себестоимость продукции, земледельцы решат, какой фирме отдать предпочтение для возделывания картофеля уже на площади в 1000 гектаров. Предполагается, что опыт иностранных фирм будет использован советскими земледельцами.

НА СНИМКЕ: механизаторы совхоза «Агротехника» культивируют картофельные посадки по технологии и машинами голландской фирмы.

Фото И. КУРТОВА, (Фотохроника ТАСС).

По сравнению с первым полугодием прошлого года количество проданной продукции увеличилось на 14190 центнеров в зачетном весе, а процент сдачи первого сорта молока только на 1,2 процента. Если в прошлом году было охлаждено лишь 18 процентов сданного молока, в этом — 48,6.

Незначительные сдвиги в улучшении качества реализуемого молока еще раз показывают, что не все руководители и специалисты хозяйств вплотную занимаются этим вопросом, а скорее всего, наоборот, ослабили контроль и ответственность, что и приводит к сдаче второсортной и несортной продукции. Так, низкие показатели сегодня имеют колхозы «Новый путь», «Красный доброволец», «Красное знамя», «Сакмар» и имени Салавата. Реализация этим хозяйствами молока второго сорта и несортного занимает большой удельный вес в продаже продукции в целом районом.

За полугодие полностью охладжали молоко только колхозы «Красный доброволец» и «Сакмар». Слабо занимаются этим делом в колхозе «Красное знамя», совхозах «Таналыкский», «Макаанский» и других. В вопросах ох-

лаждения молока в большинстве случаев проявляется безответственность по отношению к оборудованию, бесконтрольность со стороны ответственных лиц.

В июне мало молока охлаждено в колхозе имени Фрунзе, совхозах «Хайбуллинский», «Матраевский», в результате чего увеличилась сдача несоортного молока. Например, из Новоизбранской фермы сдано 30 процентов несоортной продукции. Очень плохо потрудились в этом месяце работники Бузавлыкской фермы совхоза «Акъярский», Бакаловской, Савельевской, Таштугайской — совхоза «Таналыкский», всех ферм совхозов «Хайбуллинский», «Макаанский» (кроме Макаанской фермы), Центральной и Сарыкульской — совхоза «Матраевский», реализованные в большом количестве второсортное и несортное молоко.

В эти жаркие летние месяцы вероятность порчи молока, снижение его качественных показателей значительно увеличиваются. Поэтому руководителям и специалистам хозяйств необходимо принять все меры для недопущения потерь молока из-за халатного отношения и безответственности.

Люди в белых халатах

Человек на месте

Одним из лучших профилакториев для животноводов в районе считается Маканский. И это не случайно, потому что работает здесь человек большой ответственности и трудолюбия. Заведующей профилакторием Шамсинур Хайбулловна Юламанова работает с 1985 года.

Опыт уже не малый: в 1973 году закончила Сибайское медучилище, затем работала по направлению два года в фельдшерско-амбулаторном пункте в селе Макан. С 1975 года по 1984 — медсестра в детском садике и после прохождения специализации в городе Уфе стала выполнять нынешнюю обязанность.

Шамсинур Хайбулловна имеет поощрения и награды за свой труд. Например, в 70-летие Великой Октябрьской социалистической революции награждена Почет-

ной грамотой ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «За достижения наивысших результатов в социалистическом соревновании».

Кроме своей основной работы она успевает вести большую общественную деятельность: избрана председателем женсовета, заместителем председателя, депутатом, членом исполкома сельского Совета, заведует сектором культмассовой работы в профсоюзном комитете совхоза «Маканский».

Отзываются о ней пациенты и односельчане очень тепло: чуткая, внимательная к людям, делю своею любит и знает. Шамсинур Хайбулловна служит примером для подражания.

Р. ХАБИРОВ, заместитель главного врача центральной районной больницы.



Украинская ССР. При Ясенивской средней школе создано специализированное хозяйство. За ребятами закреплено 10 гектаров пахотной земли и 3 гектара колхозного сада.

НА СНИМКЕ: председатель школьного колхоза девятиклассница Галина Шунь и оператор машинного доения десятиклассник Андрей Колоток.

Фото В. ПЕСЛЯКА. (Фотохроника ТАСС)

ЧЕМ ПАХНЕТ ЛЕТО?

Лето, лето, всюду лето! Вся земля теплом согрета Пахнет травкою, росой Сочной молодой листвою Пахнет дождиком, грибами Речкой с илом, да цветами Медом, ягодой лесной И туманом под горой. Соловьиной трелью нежной И сиренью белоснежной Пахнет небом голубым Солнцем, ветерком степным Песней жаворонка в поле Ну, а главное-то что же? Это в поле запах пота И бензина у капота. Запах вкусного обеда

Под навесом, где со смехом Торопливо собирает Всех к столу девчонка Это запах рук уставших Что дрожат слегка — досталось. Это запах ручейка, Что в прохладе тополька Поласкав тебе лицо, Дал напиток, освежиться. Чем же пахнет лето? Знаешь с детства ты, наверно, Молоком парным да хлебом, Тем что в поле, на столе Тем, что главное на свете, Тем, что главное в тебе. Р. ХУСАИНОВА.

с. Акъяр.

АГРОНОМ

Над деревней — сумрак мгlistый. По реке туман плывет. По родным полям росистым Агроном уже идет. То наклонится, присядет, То он поле поперек Перейдет, на озимь взглянет. Нежно тронет стебелек. Смерит глубину на вспашке, Даст советы плугарям,

Смотрит нет ли где промашки, Все проверит лично сам. Лишь под вечер у посадки Уместившись на леньке Пинет что-то он в тетрадке Торопливо на листке. Много у него заботы, Позже всех домой идет, Утомленный от работы На рубашке виден пот.

И. МОРДВИНОВ.

с. Самарск.

Служат парни Родине

Танзиля Ибрагимовна Кусяпова живет в деревне Первомайск. Всю жизнь она проработала в совхозном производстве на горячих участках животноводства. Скоро ей уходить на заслуженный отдых.

Четверых сыновей вырастила и воспитала Танзиля Ибрагимовна. Старший Ахмедьян работает электромехаником райпо, Халиль — слесарем одного из заводов города Уфы. А самые младшие — Фанис и Фанит — близнецы. Сей-

час они проходят действительную воинскую службу в рядах Советской Армии. Получив среднее образование в вечерней школе Фанис и Фанит поступили в филиал Хайбуллинского СПТУ-110 в поселке Уфимск. Приобрели профессию механизатора. Немного проработав в совхозе, они были призваны в армию.

Служат Фанис и Фанит в одной части. Это помогло братьям легко преодолеть трудности первых месяцев службы.

ВСЕГДА ВМЕСТЕ

Сейчас они — образцовые воины. Об этом говорит и благодарственное письмо командования воинской части, направленные в адрес матери близнецов: «Ваши сыновья Фанит и Фанис за время службы зарекомендовали себя дисциплинированными и исполнительными воинами. Добросовестно изучают военное дело, образцово несут боевую службу, принимают активное участие в общественной работе, помогают команди-

рам в обучении и воспитании личного состава. Своим безупречным отношением к воинскому долгу вносят достойный вклад в дело укрепления обороноспособности нашей Родины.

Командование части, политический отдел и весь наш армейский коллектив выражают Вам, Танзиля Ибрагимовна, искреннюю благодарность за воспитание дисциплинированных и добросовестных сыновей».

Ф. ДАУТОВ,

общественный корреспондент.

Редактор Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.

«Гранатовая гора»

Гранат — ценный многогранник. Под высочайшей скалой бурлит красавица Сакмара. Потом, правда, выяснилось, что эти гранатовые камни из-за низкого качества большой ценности не представляют, но место это красиво и удивительно. Нынешним юным любителям и друзьям природы такое зрелище также будет полезно увидеть своими глазами. Прекрасен и неизведан наш край, изучайте его, берегите, ребята!

Гранат — ценный многогранник. Под высочайшей скалой бурлит красавица Сакмара. Потом, правда, выяснилось, что эти гранатовые камни из-за низкого качества большой ценности не представляют, но место это красиво и удивительно. Нынешним юным любителям и друзьям природы такое зрелище также будет полезно увидеть своими глазами. Прекрасен и неизведан наш край, изучайте его, берегите, ребята!

Нынешним юным любителям и друзьям природы такое зрелище также будет полезно увидеть своими глазами. Прекрасен и неизведан наш край, изучайте его, берегите, ребята!

Хозрасчетному хлебокомбинату Хайбуллинского РайПО на постоянную работу требуются работники пекарни и мастера хлебопечения. Оплата труда поремен-

ная, 150 рублей в месяц, сменным мастерам доплачивается 10% от оклада. Обращаться в хлебокомбинат.

Дирекция, партком и профком совхоза «Маканский» выражают глубокое соболезнование родным и близким по случаю безвременной кончины члена КПСС, ветерана труда Фуата Рашитовича АБУЛЛИНА.

Правление, партком, профком колхоза имени Ленина выражают глубокое соболезнование детям, внукам, родным и близким в связи с кончиной пенсионерки колхоза Хаеринсы Ахмеддиновны АБУЛЛИНОЙ.

Н. БИКБОВА, управляющая отделением сбербанка.

БЕРЕГИТЕ ЗУБЫ

В настоящее время трудно встретить человека, у которого не болят зубы. Болезни зубов по своей распространенности занимают первое место среди всех остальних.

Зубные врачи в основном занимаются лечением кариеса и его осложнений. Но недостаточно уделяется внимание профилактике — предупреждению этого заболевания.

Назрела необходимость в коренной перестройке структуры и организации стоматологической службы. Надо переходить к систематической плановой профилактической и лечебной работе, и прежде всего в детской стоматологии. Это единственный путь снижения заболеваемости, а в последующем сокращения общей потребности в лечении и протезировании зубов.

Профилактика кариеса зубов заключается в следующем: во-первых — необходимо научить детей в семье, детях в школах, школах, правильно и регулярно уходу за полостью рта, научить их чистить зубы и полоскать рот после каждого приема пищи. Начинать надо с двухлетнего возраста. Для этого в детских учреждениях необходимо организовать «Кабинет гигиены полости рта». Во-вторых — большое значение в предупреждении заболевания зубов имеет полноценное питание, достаточное содержание в организме кальция и фосфора, фтора. Эти элементы в значительном количестве содержатся в молочных продуктах, капусте, свекле.

Содержание фтора в питьевой воде села Акъяр составляет 0,36 мг/л при норме 1,2 мг/л. Отсюда причина частого посещения зубного кабинета.

Много фтора в морской капусте, кальмарах, креветках, морской рыбе, зеленом чае. Это надо учитывать при составлении меню в детских садах и школах, да и в каждом доме.

В связи с низким содержанием фтора в питьевой воде в детских коллективах нашего района предполагается введение в пищевой рацион препаратов фтора в виде пищевых добавок, а также двухкратное покрытие зубов детей фторсодержащим лаком в течение года.

К возникновению кариеса зубов в первую очередь ведет чрезмерное употребление сладостей. При расщеплении углеводов, содержащихся в этих продуктах, образуются кислоты, которые разрушают твердую ткань зубов. Поэтому не следует давать детям сладости между основными приемами пищи, а также на ночь. После сладкого необходимо дать сырые овощи или фрукты.

В предупреждении заболеваний зубов имеют значение общеукрепляющие мероприятия — своевременный отдых, сон, водные процедуры, закаливание.

Каждый человек должен не менее двух раз в год посетить стоматологический кабинет для профилактического осмотра, даже если не болят зубы. Только врач может установить начальную стадию заболевания и предотвратить дальнейшее течение болезни. При четком выполнении этих рекомендаций заболеваемость зубов можно будет снизить на 60 процентов за ближайшие 5—6 лет. А это непременно приведет к общему улучшению здоровья людей.

Л. НАСЫРОВА, стоматолог.

Новое в лотерее

В настоящее время интерес к денежно-вещевой лотерее возрос.

Совет Министров решил провести в 1988 году дополнительные (осенний и новогодний) выпуски денежно-вещевой лотереи.

Тиражи выигрышей состоятся по дополнительному (осеннему) выпуску 16—17 сентября 1988 года в г. Петропавловске, по дополнительному (новогоднему) выпуску 29—30 декабря 1988 года в г. Калуге.

Средства, поступающие от продажи билетов дополнительных выпусков денежно-вещевой лотереи 1988 года, в размере 20 процентов зачисляются в бюджет района.

Нашему району предстоит реализовать билетов лотереи дополнительного (осеннего, новогоднего) выпусков на сумму соответственно 7,5 и 12 тысяч рублей. Стоимость лотерейного билета в порядке эксперимента установлена в размере 50 копеек.

На оплату дополнительных выпусков направлено денежных средств на 170 тысяч рублей больше, чем на другие выпуски. С 60

до 70 процентов от стоимости выпущенных билетов повышена сумма средств, направленных на оплату выигрышей. Значительно расширен перечень вещевых выигрышей. В него включены: видеоманитофоны «Электроника — ВМ-12», легковые автомобили «ВОЛГА» ГАЗ-24-10, телевизоры «Юность — 406 Д», радиоприемники «Вега-341», магнитофоны «Яуза-221» и «ИИЖ-303 С», фотоаппараты «Зенит-ЕТМ», двухкамерные холодильники «Ока», электротестеры.

Кроме того, значительно увеличено количество денежных выигрышей по 100, 200, 250, 500 рублей и впервые в денежно-вещевой лотерее РСФСР будут разыгрываться денежные выигрыши по 1000 и 5000 рублей.

Надеемся, что труженники нашего района, приобретая билеты дополнительных (осеннего и новогоднего) выпусков, найдут в них свой счастливый.

Н. БИКБОВА, управляющая отделением сбербанка.

Этот номер газеты набирала ИСЛАМГАЛИЕВА. Верстала С. ТЕЛЯЕВА. Печатали Р. КУДАБАЕВ, Б. ФАТТАХОВ. Корректор М. ЗЕМСКОВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР село Акъяр, проспект Целинников-41

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни 2-13-97; зам. редактора по дублиру, ответсекретарь 2-15-95; отдел сельского хозяйства 2-18-95; радиокорреспондент 2-14-95; отдел писем 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия 2-14-98; отдел перевода 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.